

V sedmém ročníku Československá psychologie, našem nejvýznamnějším psychologickém časopise, je publikováno 15 českých studií a 1 slovenská.

Úvodní studie sedmého ročníku pojednává o účasti československých psychologů na úkolech vytčených XII. sjezdem KSČ, kriticky hodnotí dosavadní stav psychologie a vytyčuje některé hlavní úkoly psychologie v další etapě budování komunistické společnosti. Další 4 studie se opírají o materiál získaný experimentální nebo jinou metodou. Tři studie řeší metodologické problémy. Převážně teoretického charakteru je 7 studií.

Studie publikované v sedmém ročníku řeší problémy z psychologie obecné (2), vývojové (2), klinické (2), sociální (7), psychologie práce (1), pedagogické psychologie (2) a psychologie dítěte (1).

Zasluhou redakce je největší počet studií věnován aktuálním otázkám sociální psychologie. Je tu uveřejněn zásadní článek o sociální psychologii, psaný pro Československou psychologii, jehož autorem je sovětský psycholog E.S.Kuzmin, studie o sociální psychologii od představitele západní sociální psychologie od představitele západní sociální psychologie prof. Hofstättera, psaná pro Čs. psychologii a několi studií našich autorů o sociální psychologii, které mají objasnit sociální psychologické jevy.

Příspěvek k diskusi o sociální psychologii publikoval J. Růžička a C. Matoušek. Zaměřují se v něm na vztah sociální psychologie a psychologie práce a na některé problémy psychologie práce, kde důraz je položen na společenské aspekty.

K otázce "Paměť a tvorba podmíněných reflexů" napsali diskusní příspěvky M. Pastrňák a J. Bureš.

Československá psychologie, která je ústředním psychologickým časopisem, publikuje také slovenské příspěvky. V sedmém ročníku je z pera slovenských autorů uveřejněn jeden článek, tři předběžná a metodická sdělení, 4 sdělení a resoluce z I. sjezdu slovenských psychologů v rubrice "Psychologie u nás a jinde" a tři recenze. O slovenské příspěvky pečuje člen redakční rady dr. D. Kováč CSc, vedoucí Psychologického experimentálního ústavu ČSAV-SAV.

Metodických a předběžných sdělení uveřejnila redakce v sedmém ročníku 14. Z nich 4 pojednávají o experimentálních metodách. Tři sdělení jsou věnovány diagnostickým metodám.

Československá psychologie dobře informuje naše čtenáře o stavu psychologie u nás a jinde (25 zpráv).

Počet referátů a recenzí v domácích a cizích publikacích činí 52 čísel : z toho je 8 publikací domácích. Je to značný vzestup oproti minulému ročníku, který byl umožněn tím, že redakce již nepublikuje referáty o zahraničních časopiseckých pojednáních.

V sedmém ročníku články a sdělení zabírají 42,8%, předběžná a metodická sdělení 23,3%, referáty a recenze 18,8%, rubrika "psychologie u nás a jinde" 12,4% rozsahu celého ročníku. Jsou tedy dvě třetiny časopisu věnovány původním studiím.

Bibliografické údaje o české a slovenské psychologické literatuře za r. 1962 nebyly publikovány. Mají být nveřejněny (pro poměrně značný počet stran) ve "Zprávách Čs. psychologické společnosti", poněvadž dosud nebyl ze známých důvodů zvětšen odůvodněně požadovaný rozsah časopisu.

Ani v sedmém ročníku se nepodařilo redakci získat syntetický referát.

Časopis by měl také hodnotit aspoň stručně celoroční naši psychologickou publikační činnost.

Celková úroveň sedmého ročníku je po stránce odborné i ideologické uspokojivé a stále se zásluhou redakční rady zvyšuje. Redakční rada pečlivě hodnotí všechny příspěvky a snaží se zlepšovat úroveň časopisu po všech stránkách. Studie v Československé psychologii se vědeckou úrovní vyrovnají psychologickým studiím v zahraničních časopisech a o některých z nich je v zahraničních časopisech referováno.

Do popředí se dostává opět otázka rozsahu časopisu. Redakce dostává stále větší počet hodnotných studií a nemůže je při poměrně malém rozsahu časopisu v téměř roce publikovat. Proto by bylo třeba rozsah časopisu v mezích možností přiměřeně zvětšit a vydávat ročně 6 čísel (místo 4) a zvýšit náklad podle zájmu odběratelů a čtenářů

o časopis (na 1 500). Časopis je úplně rozebrán. V současné době se posílá do zahraničí asi 80 výtisků.

Bude také třeba uvažovat o možnosti publikovat i poněkud rozsáhlejší psychologické studie o výsledcích vědeckovýzkumné práce ze všech odvětví psychologie ve zvláštní edici.

Člen korespondent ČSAV
V. Chmelař v.r.

- 1) Hodnocení vědecké práce v ČSSR
- 2) Ústřední úřad pro přípravu článků
- 3) Úprava systému informací v časopisech
- 4) Vztahy mezi ústředním úřadem a redakcemi časopisů